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滹沱星火映山河，燕赵弦歌贯古今
——论抗战精神与中华文化基因的血脉传承
暮色中的正定古城墙上，几枚深嵌青砖的弹孔仍在无声诉说着往事。当指尖轻抚过滹沱河畔的苍岩山石刻，那些镌刻着"还我河山"的斑驳字迹，仿佛与《诗经》中"王于兴师，修我戈矛"的古老吟唱产生跨越时空的和鸣。石家庄的抗战历史，不仅是烽火岁月的记忆载体，更是中华文化基因在危难时刻迸发的精神图谱。在这片流淌着燕赵悲歌的土地上，每一个抗战故事都是文化血脉的延续，每一声冲锋号角都是文明薪火的传递。而我作为一名环境工程专业的大学生，更要学习抗战精神，传承中华文化基因。
抗战精神中奔涌的，是五千年文明沉淀的浩然之气。平山团战士冲锋时高唱的"大刀向鬼子头上砍去"，与《楚辞》中"诚既勇兮又以武，终刚强兮不可凌"的刚烈气节遥相呼应。当戎冠秀带领妇女们在寒夜里为伤员缝制棉衣，太行山坳中跃动的篝火，映照的正是《孟子》所言"守望相助，疾病相扶持"的仁爱之光。井陉煤矿工人用铁镐在巷道壁上刻下的"宁做断头鬼，不做亡国奴"，恰似文天祥"人生自古谁无死，留取丹心照汗青"的精神再现。这些深植于文化土壤的精神种子，在民族危亡之际破土成林，构筑起抵御外侮的精神长城。
燕赵大地的抗战史诗，处处彰显着中华文明特有的精神品格。在元氏县抗日小学的课堂上，教师蘸着锅灰水在门板上书写《满江红》，将"莫等闲，白了少年头"的家国情怀注入稚嫩心灵；在束鹿县的地道网络中，民众用油布包裹《孙子兵法》传承智谋，以"知彼知己"的战争智慧创造游击传奇。平山县南滚龙沟村民用古槐年轮记录日军暴行，这种执着恰如司马迁"究天人之际，通古今之变"的史家精神；赞皇县百姓将《周易》卦象融入情报传递，演绎出"穷则变，变则通"的生存智慧。这些闪耀着传统文化光芒的抗战实践，让中华文明的火种在硝烟中愈发璀璨。
抗战精神的文化基因，在新时代依然焕发着蓬勃生机。石家庄解放纪念碑前的少年们诵读《少年中国说》时，李大钊"铁肩担道义"的呐喊正在他们胸腔中共鸣；西柏坡纪念馆里，游客凝视着泛黄的《论持久战》手稿，毛泽东"军民团结如一人"的战略思想仍在指导着当代社会治理。高校学子重走太行抗战路，背包里装着《诗经》与《抗战家书》的合订本，让"岂曰无衣"的古朴情怀与"把我们的血肉筑成我们新的长城"的现代呐喊交织成新的精神图谱。这种传承不是简单的历史复刻，而是文化基因在时代语境下的创造性转化，如同滹沱河水携带着太行山岩的矿物质，滋养出更富生命力的文明三角洲。
站在石家庄解放广场极目远眺，世纪公园的樱花与纪念碑的浮雕构成奇妙对话。这座城市将抗战记忆镌刻为永恒的精神坐标：烈士陵园的石碑延续着青铜器铭文的庄重，地铁站内的抗战主题壁画让《山海经》的瑰丽想象有了现实注脚，校园里的红色话剧使关汉卿杂剧的市井气息焕发新韵。当我们触摸新华区残存的日军碉堡遗迹，感受到的不仅是混凝土的冰冷，更有《周易》"天行健，君子以自强不息"的文化体温。这种古今交融的精神气象，恰似滹沱河接纳冶河、绵河后的浩荡，在历史与现实的碰撞中激荡出更为浑厚的文明涛声。
八十年光阴流转，石家庄的抗战遗迹早已融入城市肌理，化作中华文化基因的活性载体。正太饭店旧址的廊柱间，仍回荡着《义勇军进行曲》创作研讨时的思想激荡；大石桥的弹痕里，生长着比晋代《抗战檄文》更为炽热的精神火种。在这片承载着燕赵风骨的土地上，每块城砖都是文明传承的活化石，每段往事都是文化基因的双螺旋。当新时代青年在华北烈士陵园的松柏下重温入党誓词，他们正在续写的不仅是抗战精神的新篇章，更是中华文明五千年薪火相传的壮丽史诗。这种生生不息的文化传承，终将在时代的淬炼中，凝铸成民族复兴最坚实的精神基座，更在我们环境工程专业学生的心中留下了深深地红色烙印。
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滹沱星火照千秋，抗战精神铸国魂
在燕赵大地的滹沱河畔，石家庄的抗战历史如同一幅波澜壮阔的长卷，镌刻着中华民族不屈的抗争印记。从百团大战的烽火硝烟到陈庄歼灭战的浴血拼杀，从平山团的慷慨赴死到戎冠秀的大爱无疆，这片土地上激荡的抗战精神，不仅是历史的回响，更是中华民族文化基因在血火淬炼中的生动诠释。它如同深埋于民族血脉中的精神火种，跨越时空，照亮着民族复兴的征程，凝聚起生生不息的奋进力量。
中国文化基因中“天下兴亡，匹夫有责”的担当精神，是抗战精神的深厚根源。自先秦时期，“修身齐家治国平天下”的理想便融入华夏儿女的精神血脉，这种将个人命运与家国命运紧密相连的价值观，在抗战时期迸发出震撼人心的力量。在石家庄，“子弟兵的母亲”戎冠秀的事迹便是最鲜活的例证。面对战火，她不顾个人安危，将自家窑洞改造成临时战地医院，用土方草药救治伤员，组织妇女为部队纳鞋底、缝军衣。她常说：“战士们在前线拼命，咱在后方就得把心掏出来。”这种朴素的话语，正是“天下兴亡，匹夫有责”精神的生动写照。平山团更是这种担当精神的集体缩影，数千平山子弟抛家舍业，高唱着“母亲叫儿打东洋，妻子送郎上战场”的战歌奔赴前线，他们以血肉之躯筑起抵御外侮的长城，用生命诠释了中华儿女对家国的忠诚与担当。
“自强不息，厚德载物”的民族品格，为抗战精神注入了坚韧不拔的力量。石家庄抗战历史中，敌我力量悬殊的残酷现实，并未击垮中华儿女的意志，反而激发了他们以智慧与勇气对抗强敌的斗志。地道战便是这一精神的杰出创造。正定高平村的百姓，在日军的疯狂“扫荡”下，创造性地将传统地窖改造成纵横交错、户户相连的地道网络。这些地道既是隐蔽的堡垒，又是歼敌的战场，既能防御又能进攻。村民们依托地道，与敌人展开长达数年的周旋，多次粉碎日军的围剿，创造了以弱胜强的奇迹。陈庄歼灭战中，贺龙率领的八路军与日军激战六天五夜，面对装备精良的敌军，战士们凭借顽强的意志和灵活的战术，最终取得辉煌胜利。这些斗争生动展现了中华民族“天行健，君子以自强不息”的精神内核，证明了越是在艰难困苦中，越能激发出民族的创造力与战斗力。
抗战精神与中国文化基因的内在契合，构建起中华民族的精神脊梁。从“和为贵”“协和万邦”的和平理念，到“杀身成仁，舍生取义”的价值追求；从“一方有难，八方支援”的团结传统，到“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”的爱国情怀，抗战精神将这些文化基因熔铸成强大的民族凝聚力。在石家庄，这种凝聚力体现在军民团结如一人的深厚情谊中：百姓主动为部队传递情报、掩护伤员，战士们为保护群众不惜牺牲生命；体现在各阶层、各党派摒弃前嫌、携手抗日的壮举中。正是这种超越个体利益的团结精神，让中华民族在民族危亡之际爆发出排山倒海的力量。
站在新时代的坐标上，抗战精神依然是凝聚民族力量、铸就时代辉煌的关键所在。面对世界百年未有之大变局，无论是科技领域的“卡脖子”难题，还是复杂国际形势下的风险挑战，都需要我们传承抗战精神中蕴含的文化基因。它提醒我们，唯有以天下为己任的担当、自强不息的奋斗、众志成城的团结，才能在新的“战场”上攻坚克难。平山团的后代们继承先辈遗志，在脱贫攻坚、乡村振兴的战场上继续奋斗；当代青年以抗战英烈为榜样，在科技创新、文化传承等领域勇挑重担，这些都是抗战精神在新时代的延续与升华。滹沱河畔的抗战烽火虽已远去，但那段历史所孕育的精神光芒永不熄灭。它深深植根于中华民族的文化基因之中，既是对历史的深情回望，更是对未来的庄严承诺。在实现中华民族伟大复兴的征程上，我们要让抗战精神的火炬代代相传，从文化基因中汲取力量，以更坚定的信念、更昂扬的姿态，书写属于新时代的壮丽篇章
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滹沱文化的回望与精神传承
滹沱河，这条流淌在中国北方的古老河流，不仅承载着悠久的 历史文化，更见证了中华民族的繁荣与变迁。在漫长历史中，滹沱河 曾作为黄河的重要支流，对沿岸地区的农业、经济和文化发展产生了 深远影响。
滹沱河奔涌不息，燕赵大地弦歌不绝。石家庄，这座承载着 千年历史与风云激荡的城市，在抗日战争的血火淬炼中，书写了一页 页壮烈的篇章。当历史的烽烟散去，我们回望那段峥嵘岁月，不仅是 为了缅怀英烈，更要从这片土地的抗战人文精神中汲取力量，让红色 基因在新时代的土壤中生根发芽。
烽火中的石家庄描绘着抗争与坚守的历史画卷。滹沱河，发 源于山西省繁峙县，由南向北流经河北，一路滋养了沿线的一草一木。 它不仅为当地提供了丰富的物质资源，还为祖国的历史记忆留下了深  深的印记。在1937年10月，王震、刘道生等人从这里出发，组织了  反抗日军侵略的”平山团",这一团体迅速成为抗日战场上不可忽视的  力量。石家庄地处华北咽喉，铁路纵横，资源丰富，自抗战全面爆发  之日起，便成为日军侵略的重要目标。1937年，日军铁蹄踏破平汉、 正太铁路沿线，石家庄及周边地区陷入血雨腥风。在平山县，八路军  冀西根据地的建立如星火燎原，聂荣臻将军率领部队开辟敌后战场，  地道战、麻雀战、破袭战在太行山麓此起彼伏；“平山团”的勇士们  以血肉之躯筑起钢铁长城，数千青年奔赴前线，用生命诠释“燕赵多  慷慨悲歌之士”的誓言。1939年5月20日，聂荣臻司令员曾亲自嘉

奖平山团，称其为"太行山铁的子弟兵"。这一称谓迅速传播开来，铭 刻在人民心中。平山团以坚定的信念和无畏的勇气，转战陕晋豫鄂湘 赣等省，浴血奋战74次，书写了感人至深的英雄传奇。这些历史片 段，构成了石家庄抗战史的壮丽拼图。
抗战不仅是军事较量，更是精神的博弈。铁血剧社是抗战时 期在平山县成立的一支文艺宣传队，被称为“文艺平山团”。该  剧社通过唱歌、歌剧等表演形式，深入滹沱河两岸的村落和太行山深  处的沟沟坎坎，宣传党的抗日主张，动员青壮年参军参战，为部队筹  粮筹款。在石家庄这片土地上，独特的抗战人文精神如弦歌般绵延不  绝。民间艺人在硝烟中创作抗日戏曲，用梆子腔唱出“宁死不做亡国  奴”的悲壮；知识分子以笔为枪，在报纸、墙报上书写救国檄文，唤  醒民众的民族意识；妇女们组织救国会，缝军衣、送粮草，撑起抗战  的“半边天”。各地区涌现出众多“红色家庭”:一家三代投身抗日，  兄弟同赴战场，夫妻共守阵地……这种以家国情怀为纽带的精神传承， 让抗争之火永不熄灭。
走进石家庄的抗战纪念馆，泛黄的照片、斑驳的枪械、烈士 的家书，每一件展品都在诉说生命的重量。李洛夫将军在反“扫荡” 中弹尽粮绝，宁死不降，以最后一跃完成对信仰的坚守；赵县的“八  女投河”群体，面对日军围捕，毅然跳入滹沱河，用生命捍卫尊严。  这些英烈并非孤立的个体，而是千万石家庄儿女的缩影。他们的精神  早已融入城市的血脉，成为“不屈、团结、奉献”的精神丰碑。英烈   之魂，正以新的形式活在当下。

回望历史，是为了更好地前行。在新时代，石家庄的抗战人 文精神被赋予新的内涵：它是科技工作者攻克难题时的执着，是基层 干部扎根乡村振兴的坚守，是普通市民参与社区服务的奉献。传承红 色基因，并非简单的历史复刻，而是将抗战精神中的坚韧、协作与创 新融入当下的奋斗，如此方能延续滹沱文化。
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